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PREMESSA
Per la nostra ricerca abbiamo pensato di trattare lo svolgimento dell’attività fisica, in quanto oggigiorno è praticata, nelle forme più diverse, dalla maggior parte di ragazzi e ragazze nella nostra società.                                                                                       In particolare, è abbiamo voluto verificare se vi è relazione tra lo svolgimento di attività fisica e il rendimento scolastico poiché pensiamo che le performance sportive facilitino attenzione e apprendimento, necessari per ottenere buoni risultati a scuola. 
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Problema di ricerca: Vi è relazione fra la pratica di attività fisica e il rendimento scolastico?
Tema di ricerca: pratica di attività fisica e il rendimentico scolastico.
Obbiettivo di ricerca: stabilire se esiste una relazione tra lo svolgimento di attività fisica e il rendimento scolastico.

Quadro teorico: 





Spiegazione del quadro teorico
È notoriamente risaputo che svolgere un’attività fisica, più o meno regolare, aiuti a combattere la sedentarietà che tende ad essere una caratteristica comune nei giovani d’oggi; ma non tutti sanno che essa può portare anche ad un miglioramento dei risultati scolastici.
La pratica sportiva è necessaria per un sano e ottimale sviluppo dei ragazzi, infatti è stata riconosciuta dalle Nazioni Unite come Diritto Fondamentale in quanto comporta la diminuzione dei comportamenti discriminatori e favorisce l’aumento della socializzazione. Infatti, gli sport più diffusi tra i giovani sono gli sport di squadra, come ad esempio il calcio, la pallavolo, il basket e la pallanuoto, che comportano l’aumento della responsabilità e, di conseguenza, i ragazzi sviluppano relazioni interpersonali, che nella maggior parte dei casi si trasformano in vere e proprie amicizie che durano per tutta la vita.
Lo sport comporta maggiori scambi sociali; infatti, prendendo parte a sport di squadra,  ogni bambino partecipante condivide un obiettivo unico ed un unico risultato che lo portano ad: inserirsi e a riconoscersi maggiormente nel gruppo,  accettare i compagni, elaborare collettivamente strategie di gioco,  gioire uniti del successo e  sostenersi nell’insuccesso, assumersi  le proprie responsabilità, confrontarsi con gli altri e gestire meglio il proprio pensiero.
Esistono altre due tipologie di sport: sport simmetrici e sport complessi. I primi richiedono l’uso di entrambi gli arti sia della parte superiore che inferiore del corpo, i secondi si caratterizzano per movimenti ripetitivi e imprevedibili.     
Per quanto riguarda l’allenamento, è stato dimostrato che  sono più che necessarie, per far bene allo sviluppo cognitivo e mentale, tre sessioni alla settimana ciascuna della durata di un’ora.
Inoltre è stato provato, grazie all’uso di strumenti come le risonanze magnetiche, che il cervello di un bambino che pratica regolarmente attività fisica, presenta un ippocampo più esteso rispetto ad un bambino della stessa età sedentario e rispetto ad un coetaneo che ne pratica poca e senza regolarità. 
Svolgere una regolare attività fisica non aiuta solo a combattere sedentarietà, obesità e malattie cardiovascolari, ma è utile anche per ottenere migliori voti a scuola. Da numerose ricerche è emerso che esiste un collegamento di natura scientifica tra attività fisica e bravura a scuola. Tali risultati possono essere brevemente spiegati con un maggiore afflusso di sangue e ossigeno al cervello, nonché con un innalzamento dei livelli di endorfine (un gruppo di sostanze prodotte dal cervello, classificabili come neurotrasmettitori, dotate di proprietà analgesiche e fisiologiche simili a quelle della morfina) e noradrenalina  (neurotrasmettitore che si attiva durante la sinapsi tra i neuroni e che coinvolge parti del cervello dove risiedono i controlli dell'attenzione e delle reazioni. Il rilascio di questa sostanza aumenta il tono muscolare e il battito cardiaco ) molecole che contribuiscono a migliorare l’umore e a ridurre lo stress. L’esercizio fisico, comportando un maggior apporto di sangue, e conseguentemente di ossigeno al cervello, aiuta le strutture cerebrali incaricate allo svolgimento delle funzioni cognitive superiori, tra cui memoria, attenzione, concentrazione, linguaggio e ragionamento, aumentando l’apprendimento.
I ragazzini che praticando solitamente sport sono abituati a rispettare e a seguire delle regole, sono più facilitati ad aderire adeguatamente alle norme dell’ambiente scolastico e più in generale nella vita di tutti i giorni.
Tutti sappiamo che l’attività sportiva è fonte di gioia, spensieratezza, passatempo, felicità e salute, ma il rischio è anche che lo sport venga mal interpretato. L’esercizio fisico, può fare anche molto male e divenire noia, disagio, malessere, malattia. Perciò negli ultimi anni è accresciuta la preoccupazione, da parte dei genitori e dei pediatri, verso i possibili effetti patologici provocati dall’attività fisica intensa, dagli allenamenti esasperati e dall’alto livello di competitività raggiunto anche nelle manifestazioni sportive riservate ai più piccoli e più giovani atleti. Per evitare un “abuso” dello sport è consigliato che quest’ultimo venga considerato come un gioco per i bambini fino ai 10 anni; e solamente a partire dai 10-12 anni si può iniziare a parlare di gare sportive. Così facendo, vengono evitati stress e competizione nei bambini troppo piccoli che non sono ancora in grado di gestirli.







Ipotesi di ricerca: la pratica di attività sportiva influenza il rendimento scolastico degli studenti.
Fattori dipendenti e fattori indipendenti: i concetti presenti nell’ipotesi vengono estratti per definire i fattori indipendenti e dipendenti; i fattori verranno poi definiti tramite indicatori nella definizione operativa, per poter analizzare la relazione tra questi. Partendo dall’ipotesi “ la pratica di attività sportiva influenza il rendimento scolastico degli studenti ” definiamo i fattori: 
· Fattore indipendente: svolgimento dell’attività fisica
· Fattore dipendente: il rendimento scolastico

Definizione operativa dei fattori
	FATTORI
	INDICATORI
	DOMANDE

	Genere
	Maschio/femmina
	-Sei maschio o femmina?

	Età
	Anni
	-Quanti anni hai?

	Attività sportiva praticata dagli studenti
	Svolgimento o meno di uno sport
	-Pratichi sport?

	
	Frequenza nella pratica dell’attività sportiva
	-Con che frequenza pratichi attività sportiva? 

	
	In quale ambito viene praticata attività sportiva
	-In quale ambito pratichi attività sportiva?

	
	Attività sportiva praticata
	-Quale attività sportiva pratichi?

	
	Quante ore a settimana vengono dedicate all’attività sportiva
	-Quante ore alla settimana dedichi all’attività sportiva? 

	
	Anni da cui l’attività sportiva viene praticata
	-Da quanti anni pratichi attività sportiva? 
-Quanti anni avevi quando hai iniziato?
-Hai praticato sempre lo stesso sport?

	
	Intenzione di continuare l’attività sportiva in futuro
	-Pensi di continuare a praticare attività sportiva anche in futuro?

	
	Rinuncia all’attività sportiva per motivi scolastici
	-Hai mai dovuto saltare l’attività sportiva per motivi scolastici?


	Rendimento scolastico
	Ambito della materia preferita
	-Quale materia preferisci tra quelle che svolgi durante la settimana?

	
	Media scolastica
	-Che media hai avuto a fine quadrimestre?

	
	Ambito materia con risultati migliori
	-In quale ambito scolastico hai il voto più alto?

	
	Ambito materia con risultati peggiori
	-In quale ambito scolastico hai il voto più basso?

	
	Tempo dedicato allo studio
	-Quante ore di studio dedichi al giorno?

	
	Attenzione in classe
	-Prendi appunti durante le lezioni?
-Fai domande quando non capisci?

	
	Cambiamento del rendimento scolastico dovuto alla pratica sportiva
	-La pratica di un’attività sportiva ha cambiato il tuo rendimento scolastico?




Popolazione di ricerca: La popolazione della nostra ricerca è composta da ragazzi che frequentano la terza media.
Campione di ricerca:  Il campione della nostra ricerca è composto da 156 ragazzi che frequentano le scuole medie “Brofferio”, “Martiri della Libertà”, “Goltieri” di Asti. Il processo di campionatura scelto è quello accidentale, in quanto sono stati scelti soggetto comodi da intervistare.
Strumento di rilevazione dei dati: Lo strumento scelto per la nostra ricerca è il questionario anonimo auto compilato a risposte chiuse.
Pianificazione di raccolta dei dati: Per raccogliere i dati in primo luogo abbiamo chiesto ai dirigenti delle scuole da noi scelte la loro disponibilità nel farci somministrare i questionari,spiegando loro gli obbiettivi della nostra ricerca e successivamente abbiamo concordato ora e data della somministrazione. Il giorno stabilito prima di somministrare ai ragazzi il questionario li informiamo che i dato contenuti in essi sono strettamente riservati e anonimi. Inoltre, chiediamo ai ragazzi la massima serietà nel rispondere alle domande in modo tale da permetterci di ottenere dati attendibili.

Questionario

La relazione tra lo svolgimento di attività fisica e il rendimento scolastico
di Austa Jessica, Brigada Sara, Gasparin Gaia 
Il presente questionario è finalizzato a comprendere se vi è relazione tra la pratica di un’attività sportiva e il rendimento scolastico; esso è stato prodotto da tre studentesse iscritte al terzo anno del corso di laurea in Scienze dell’Educazione presso l’Università degli Studi di Torino. Ti garantiamo l’anonimato dei dati e che essi verranno utilizzati esclusivamente a scopo statistico; affinchè i risultati di tale ricerca siano il più rappresentativi possibile, ti chiediamo la massima serietà nelle risposte. Ti ringraziamo anticipatamente per la collaborazione. 
Inizio modulo

1. Età   

2. Genere
    1maschio
    2femmina 

3. Pratichi attività sportiva?
    1si
    2no 

4. Con che frequenza pratichi attività sportiva?
    1mai
    2una volta al mese
    3una volta alla settimana
    4da una a tre volte alla settimana
    5più di tre volte alla settimana 

5. In che ambito pratichi attività sportiva? 
    1nessuno
    2centro fitness
    3in un'associazione sportiva 

6. Quale di queste attività sportive pratichi? 
    1nessuno
    2sport di squadra (es: basket,pallavolo,calcio,ecc..)
    3sport individuali (es:nuoto,jogging,danza,ecc)
    4atletica
    5sport di combattimento (es: karate)
    6sport outdoor (es: canoa) 

7. Da quanti anni pratichi attività sportiva?
    1nessuno
    2da 1 a 2
    3da 2 a 4
    4da 4 a 6
    5da 6 a 8
    6più di 8 

8. Quanti anni avevi quando hai iniziato a praticare attività sportiva?
    1da 4 a 6
    2da 6 a 8
    3da 8 a 10
    4da 10 a 12
    5più di 12 

9. Hai sempre praticato la stessa attività sportiva?
    1si
    2no 




10. Quante ore alla settimana dedichi all'attività sportiva?
    1nessuna
    2tra 1 - 3 ore
    3tra 3 - 6 ore
    4più di 6 ore 

11. Pensi di continuare a praticare attività sportiva anche in futuro?
    1si
    2no
    3non lo so 

12. Hai mai dovuto rinunciare all'attività sportiva a causa di motivi scolastici?(es: studio,interrogazioni,lezioni di recupero,ecc)
    1sempre
    2spesso
    3a volte
    4raramente
    5mai 

13. A quale ambito appartengono le materie che preferisci?
    1storico-filosofico
    2matematico-scientifico
    3letterario
    4lingue straniere
    5sportivo
    6religioso 




14. In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?
    1storico-filosofico
    2matematico-scientifico
    3letterario
    4lingue straniere
    5sportivo
    6religioso 

15. In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?
    1storico-filosofico
    2matematico-scientifico
    3letterario
    4lingue straniere
    5sportivo
    6religioso 

16. Che media scolastica hai conseguito a fine quadrimestre?
    1tra 8.1 e 10
    2tra 7.1 e 8
    3tra 6.1 e 7
    4tra 5.1 e 6
    5inferiore al 5 

17. Quante ore studi mediamente al giorno?
    1meno di 2 ore al giorno
    2tra 2 e 4 ore
    3più di 4 ore al giorno 




18. Prendi appunti durante le lezioni?
    1sempre
    2spesso
    3a volte
    4raramente
    5mai 

19. Fai domande quando non capisci l'argomento trattato?
    1sempre
    2spesso
    3a volte
    4raramente
    5mai 

20. Pensi che la pratica di un'attività sportiva abbia influito sul tuo rendimento scolastico?
    1no
    2si,in meglio
    3si,in peggio 









Analisi dei dati: Al termine dell’operazione di rilevazione, ordiniamo i dati raccolti su un foglio Excel dando in questo modo origine a una matrice dei dati. In seguito li inseriamo all’interno del programma jsStat reperibile sul sito www.far.unito.it creato dal Professore Roberto Trinchero.

	Distribuzione di frequenza:
V1 (Età)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	13
	111
	71%
	111
	71%
	64%:78%

	14
	39
	25%
	150
	96%
	18%:32%

	15
	5
	3%
	155
	99%
	0%:6%

	16
	1
	1%
	156
	100%
	0%:3%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 13
  Mediana = 13
  Media = 13.33
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.57
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.57
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.72
  Curtosi = 2.97 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 13.24 a 13.42

	Scarto tipo
	da 0.52 a 0.65



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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	Distribuzione di frequenza:
V2 (Genere)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	M
	85
	54%
	85
	54%
	47%:62%

	F
	71
	46%
	156
	100%
	38%:53%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = M
  Mediana = M
  Media = 1.46
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.5
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.5
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.18
  Curtosi = -1.97 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.38 a 1.53

	Scarto tipo
	da 0.45 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		54%

	



		46%

	




	85
	71

	M
	.F

















	Distribuzione di frequenza:
V3 (Pratichi attività sportiva?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Si
	130
	83%
	130
	83%
	77%:89%

	No
	26
	17%
	156
	100%
	11%:23%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Si
  Mediana = Si
  Media = 1.17
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.72
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.37
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.79
  Curtosi = 1.2 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.11 a 1.23

	Scarto tipo
	da 0.34 a 0.42



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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	Distribuzione di frequenza:
V4 (Con che frequenza pratichi attività sportiva?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Mai
	20
	13%
	20
	13%
	8%:18%

	Una volta al mese
	5
	3%
	25
	16%
	0%:6%

	Una volta a settimana
	27
	17%
	52
	33%
	11%:23%

	Da una a tre volte alla settimana
	68
	44%
	120
	77%
	36%:51%

	Più di tre volte alla settimana
	36
	23%
	156
	100%
	16%:30%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Da una a tre volte alla settimana
  Mediana = Da una a tre volte alla settimana
  Media = 3.61
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.29
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 1.24
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.95
  Curtosi = 0 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 3.41 a 3.8

	Scarto tipo
	da 1.12 a 1.4



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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	Distribuzione di frequenza:
V5_1 Nessuno (In che ambito pratichi attività sportiva?) 
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	118
	76%
	118
	76%
	69%:82%

	1
	38
	24%
	156
	100%
	18%:31%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V5_1 Nessuno  
  Media = 0.24
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.63
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.43
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.19
  Curtosi = -0.57 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.18 a 0.31

	Scarto tipo
	da 0.39 a 0.49



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		76%
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	Distribuzione di frequenza:
V5_2 Centro fitness (In che ambito pratichi attività sportiva?) 
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	133
	85%
	133
	85%
	80%:91%

	1
	23
	15%
	156
	100%
	9%:20%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V5_2 Centro fitness 
  Media = 0.15
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.75
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.99
  Curtosi = 1.96 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.09 a 0.2

	Scarto tipo
	da 0.32 a 0.4



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		85%
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	Distribuzione di frequenza:
V5_3 In un'associazione sportiva (In che ambito pratichi attività sportiva?) 
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	58
	37%
	58
	37%
	30%:45%

	1
	98
	63%
	156
	100%
	55%:70%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 1
  Mediana = 1
  Media = 0.63
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.53
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.53
  Curtosi = -1.72 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.55 a 0.7

	Scarto tipo
	da 0.44 a 0.55



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		37%
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	Distribuzione di frequenza:
V6_1 Nessuno (Quale di queste attività sportive pratichi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	132
	85%
	132
	85%
	79%:90%

	1
	24
	15%
	156
	100%
	10%:21%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V6_1 Nessuno
  Media = 0.15
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.74
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.36
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.92
  Curtosi = 1.68 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.1 a 0.21

	Scarto tipo
	da 0.33 a 0.41



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
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	Distribuzione di frequenza:
V6_2 Sport di squadra (Quale di queste attività sportive pratichi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	102
	65%
	102
	65%
	58%:73%

	1
	54
	35%
	156
	100%
	27%:42%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V6_2 Sport di squadra
  Media = 0.35
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.55
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.65
  Curtosi = -1.58 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.27 a 0.42

	Scarto tipo
	da 0.43 a 0.54



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		65%

	



		35%

	




	102
	54

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V6_3 Sport individuali (Quale di queste attività sportive pratichi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	90
	58%
	90
	58%
	50%:65%

	1
	66
	42%
	156
	100%
	35%:50%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V6_3 Sport individuali
  Media = 0.42
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.31
  Curtosi = -1.9 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.35 a 0.5

	Scarto tipo
	da 0.45 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		58%

	



		42%

	




	90
	66

	0
	1



	 















	Distribuzione di frequenza:
V6_4 Atletica (Quale di queste attività sportive pratichi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	146
	94%
	146
	94%
	90%:97%

	1
	10
	6%
	156
	100%
	3%:10%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V6_4 Atletica 
  Media = 0.06
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.88
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.24
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.56
  Curtosi = 10.67 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.03 a 0.1

	Scarto tipo
	da 0.22 a 0.28



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		94%

	



		6%

	




	146
	10

	0
	1



	 















	Distribuzione di frequenza:
V6_5 Sport di combattimento (Quale di queste attività sportive pratichi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	147
	94%
	147
	94%
	91%:98%

	1
	9
	6%
	156
	100%
	2%:9%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V6_5 Sport di combattimento
  Media = 0.06
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.89
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.23
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.79
  Curtosi = 12.39 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.02 a 0.09

	Scarto tipo
	da 0.21 a 0.26



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		94%

	



		6%

	




	147
	9

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V6_6 Sport outdoor (Quale di queste attività sportive pratichi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	153
	98%
	153
	98%
	96%:100%

	1
	3
	2%
	156
	100%
	0%:4%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V6_6 Sport outdoor 
  Media = 0.02
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.96
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.14
Indici di forma:
  Asimmetria = 7
  Curtosi = 47.02 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0 a 0.04

	Scarto tipo
	da 0.12 a 0.16



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		98%

	



		2%

	




	153
	3

	0
	1



	 















	Distribuzione di frequenza:
V7 (Da quanti anni pratichi attività sportiva?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Nessuno
	25
	16%
	25
	16%
	10%:22%

	Da 1 a 2
	26
	17%
	51
	33%
	11%:23%

	Da 2 a 4
	21
	13%
	72
	46%
	8%:19%

	Da 4 a 6
	30
	19%
	102
	65%
	13%:25%

	Da 6 a 8
	23
	15%
	125
	80%
	9%:20%

	Più di 8
	31
	20%
	156
	100%
	14%:26%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Più di 8
  Mediana = Da 4 a 6
  Media = 3.6
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.17
  Campo di variazione = 5
  Differenza interquartilica = 3
  Scarto tipo = 1.74
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.06
  Curtosi = -1.29 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 3.32 a 3.87

	Scarto tipo
	da 1.57 a 1.97



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.004
	  
		16%

	



		17%

	



		13%

	



		19%

	



		15%

	



		20%

	




	25
	26
	21
	30
	23
	31

	Nessuno
	Da 1 a 2
	Da 2 a 4
	Da 4 a 6
	Da 6 a 8
	Più di 8



	 












	Distribuzione di frequenza:
V8 (Quanti anni avevi quando hai iniziato a praticare attività sportiva?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	17
	11%
	17
	11%
	6%:16%

	Da 4 a 6
	52
	33%
	69
	44%
	26%:41%

	Da 6 a 8
	29
	19%
	98
	63%
	12%:25%

	Da 8 a 10
	24
	15%
	122
	78%
	10%:21%

	Da 10 a 12
	20
	13%
	142
	91%
	8%:18%

	Più di 12
	14
	9%
	156
	100%
	4%:13%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Da 4 a 6
  Mediana = Da 6 a 8
  Media = 2.13
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.21
  Campo di variazione = 5
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 1.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.46
  Curtosi = -0.87 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.89 a 2.36

	Scarto tipo
	da 1.35 a 1.69



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.005
	  
		11%

	



		33%

	



		19%

	



		15%

	



		13%

	



		9%

	




	17
	52
	29
	24
	20
	14

	0
	Da 4 a 6
	Da 6 a 8
	Da 8 a 10
	Da 10 a 12
	Più di 12



	 












	Distribuzione di frequenza:
V9 (Hai sempre praticato la stessa attività sportiva?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	12
	8%
	12
	8%
	4%:12%

	Si
	48
	31%
	60
	38%
	24%:38%

	No
	96
	62%
	156
	100%
	54%:69%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.54
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.48
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.63
Indici di forma:
  Asimmetria = -1.05
  Curtosi = -0.01 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.44 a 1.64

	Scarto tipo
	da 0.57 a 0.72



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		8%

	



		31%

	



		62%

	




	12
	48
	96

	0
	Si
	No



	 















	Distribuzione di frequenza:
V10 (Quante ore alla settimana dedichi all'attività sportiva?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Nessuna
	19
	12%
	19
	12%
	7%:17%

	Tra 1-3 ore
	79
	51%
	98
	63%
	43%:58%

	Tra 3-6 ore
	26
	17%
	124
	79%
	11%:23%

	Più di 6 ore
	32
	21%
	156
	100%
	14%:27%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Tra 1-3 ore
  Mediana = Tra 1-3 ore
  Media = 2.46
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.34
  Campo di variazione = 3
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.95
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.42
  Curtosi = -0.85 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.31 a 2.6

	Scarto tipo
	da 0.86 a 1.08



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.01
	  
		12%

	



		51%

	



		17%

	



		21%

	




	19
	79
	26
	32

	Nessuna
	Tra 1-3 ore
	Tra 3-6 ore
	Più di 6 ore



	 














	Distribuzione di frequenza:
V11 (Pensi di continuare a praticare attività sportiva anche in futuro?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Si
	114
	73%
	114
	73%
	66%:80%

	No
	11
	7%
	125
	80%
	3%:11%

	Non so
	31
	20%
	156
	100%
	14%:26%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Si
  Mediana = Si
  Media = 1.47
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.58
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.8
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.25
  Curtosi = -0.28 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.34 a 1.59

	Scarto tipo
	da 0.73 a 0.91



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		73%

	



		7%

	



		20%

	




	114
	11
	31

	Si
	No
	Non so



	 















	Distribuzione di frequenza:
V12 (Hai mai dovuto rinunciare all'attività sportiva a causa di motivi scolastici?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	5
	3%
	5
	3%
	0%:6%

	Spesso
	20
	13%
	25
	16%
	8%:18%

	A volte
	48
	31%
	73
	47%
	24%:38%

	Raramente
	53
	34%
	126
	81%
	27%:41%

	Mai
	30
	19%
	156
	100%
	13%:25%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Raramente
  Mediana = Raramente
  Media = 3.53
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.26
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 1.04
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.34
  Curtosi = -0.48 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 3.37 a 3.7

	Scarto tipo
	da 0.94 a 1.18



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.105
	  
		3%

	



		13%

	



		31%

	



		34%

	



		19%

	




	5
	20
	48
	53
	30

	Sempre
	Spesso
	A volte
	Raramente
	Mai



	 












	Distribuzione di frequenza:
V13_1 Storico-Filosofico (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	135
	87%
	135
	87%
	81%:92%

	1
	21
	13%
	156
	100%
	8%:19%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V13_1Storico-Filosofico
  Media = 0.13
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.77
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.34
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.14
  Curtosi = 2.58 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.08 a 0.19

	Scarto tipo
	da 0.31 a 0.39



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0











	Distribuzione di frequenza:
V13_2 Matematico-Scientifico (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	93
	60%
	93
	60%
	52%:67%

	1
	63
	40%
	156
	100%
	33%:48%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V13_2 Matematico-Scientifico
  Media = 0.4
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.39
  Curtosi = -1.85 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.33 a 0.48

	Scarto tipo
	da 0.44 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		60%

	



		40%

	




	93
	63

	0
	1



	 
	  
		









	  
		87%

	



		13%

	




	135
	21

	0
	1



	 














	Distribuzione di frequenza:
V13_3 Letterario (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	112
	72%
	112
	72%
	65%:79%

	1
	44
	28%
	156
	100%
	21%:35%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V13_3 Letterario                                                                    
  Media = 0.28
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.6
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.45
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.97
  Curtosi = -1.06 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.21 a 0.35

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.51



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		72%

	



		28%

	




	112
	44

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V13_4 Lingue straniere (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	133
	85%
	133
	85%
	80%:91%

	1
	23
	15%
	156
	100%
	9%:20%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V13_4 Lingue straniere 
  Media = 0.15
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.75
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.99
  Curtosi = 1.96 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.09 a 0.2

	Scarto tipo
	da 0.32 a 0.4



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		85%

	



		15%

	




	133
	23

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V13_5 Sportivo (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	90
	58%
	90
	58%
	50%:65%

	1
	66
	42%
	156
	100%
	35%:50%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V13_5 Sportivo (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
  Media = 0.42
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.51
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.31
  Curtosi = -1.9 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.35 a 0.5

	Scarto tipo
	da 0.45 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		58%

	



		42%

	




	90
	66

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V13_6 Religioso (A quale ambito appartengono le materie che preferisci?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	153
	98%
	153
	98%
	96%:100%

	1
	3
	2%
	156
	100%
	0%:4%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V13_6 Religioso 
  Media = 0.02
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.96
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.14
Indici di forma:
  Asimmetria = 7
  Curtosi = 47.02 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0 a 0.04

	Scarto tipo
	da 0.12 a 0.16



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		98%

	



		2%

	




	153
	3

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V14_1 Storico-Filosofico (In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	121
	78%
	121
	78%
	71%:84%

	1
	35
	22%
	156
	100%
	16%:29%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V14_1 Storico-Filosofico 
  Media = 0.22
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.65
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.42
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.32
  Curtosi = -0.25 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.16 a 0.29

	Scarto tipo
	da 0.38 a 0.47



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		78%

	



		22%

	




	121
	35

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V14_2 Metematico-Scientifico (In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	106
	68%
	106
	68%
	61%:75%

	1
	50
	32%
	156
	100%
	25%:39%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V14_2 Metematico-Scientifico 
  Media = 0.32
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.56
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.47
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.77
  Curtosi = -1.41 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.25 a 0.39

	Scarto tipo
	da 0.42 a 0.53



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		68%

	



		32%

	




	106
	50

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V14_3 Letterario (In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	109
	70%
	109
	70%
	63%:77%

	1
	47
	30%
	156
	100%
	23%:37%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V14_3 Letterario 
  Media = 0.3
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.58
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.46
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.87
  Curtosi = -1.25 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.23 a 0.37

	Scarto tipo
	da 0.41 a 0.52



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		70%

	



		30%

	




	109
	47

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V14_4 Lingue straniere (In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	128
	82%
	128
	82%
	76%:88%

	1
	28
	18%
	156
	100%
	12%:24%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V14_4 Lingue straniere 
  Media = 0.18
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.71
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.38
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.67
  Curtosi = 0.79 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.12 a 0.24

	Scarto tipo
	da 0.35 a 0.44



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		82%

	



		18%

	




	128
	28

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V14_5 Sportivo (In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	92
	59%
	92
	59%
	51%:67%

	1
	64
	41%
	156
	100%
	33%:49%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V14_5 Sportivo
  Media = 0.41
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.36
  Curtosi = -1.87 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.33 a 0.49

	Scarto tipo
	da 0.44 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		59%

	



		41%

	




	92
	64

	0
	1



	 















	Distribuzione di frequenza:
V14_6 Religioso (In quale ambito scolastico ottieni i risultati migliori?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	150
	96%
	150
	96%
	93%:99%

	1
	6
	4%
	156
	100%
	1%:7%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V14_6 Religioso
  Media = 0.04
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.93
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.19
Indici di forma:
  Asimmetria = 4.8
  Curtosi = 21.04 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.01 a 0.07

	Scarto tipo
	da 0.17 a 0.22



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		96%

	



		4%

	




	150
	6

	0
	1



	 















	Distribuzione di frequenza:
V15_1 Storico-Filosofico (In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	133
	85%
	133
	85%
	80%:91%

	1
	23
	15%
	156
	100%
	9%:20%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V15_1 Storico-Filosofico
  Media = 0.15
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.75
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.35
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.99
  Curtosi = 1.96 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.09 a 0.2

	Scarto tipo
	da 0.32 a 0.4



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		85%

	



		15%

	




	133
	23

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V15_2 Matematico-Scientifico (In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	93
	60%
	93
	60%
	52%:67%

	1
	63
	40%
	156
	100%
	33%:48%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V15_2 Matematico-Scientifico 
 Media = 0.4
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.52
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.49
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.39
  Curtosi = -1.85 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.33 a 0.48

	Scarto tipo
	da 0.44 a 0.56



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		60%

	



		40%

	




	93
	63

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V15_3 Letterario (In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	142
	91%
	142
	91%
	87%:96%

	1
	14
	9%
	156
	100%
	4%:13%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V15_3 Letterario
  Media = 0.09
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.84
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.29
Indici di forma:
  Asimmetria = 2.87
  Curtosi = 6.24 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.04 a 0.13

	Scarto tipo
	da 0.26 a 0.32



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		91%

	



		9%

	




	142
	14

	0
	1



	 















	Distribuzione di frequenza:
V15_4 Lingue straniere (In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	100
	64%
	100
	64%
	57%:72%

	1
	56
	36%
	156
	100%
	28%:43%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V15_4 Lingue straniere 
  Media = 0.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.54
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.48
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.59
  Curtosi = -1.65 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.28 a 0.43

	Scarto tipo
	da 0.43 a 0.54



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		64%

	



		36%

	




	100
	56

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V15_5 Sportivo (In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	148
	95%
	148
	95%
	91%:98%

	1
	8
	5%
	156
	100%
	2%:9%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V15_5 Sportivo 
  Media = 0.05
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.9
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.22
Indici di forma:
  Asimmetria = 4.07
  Curtosi = 14.55 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.02 a 0.09

	Scarto tipo
	da 0.2 a 0.25



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		95%

	



		5%

	




	148
	8

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V15_6 Religioso (In quale ambito scolastico hai i voti più bassi?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	0
	143
	92%
	143
	92%
	87%:96%

	1
	13
	8%
	156
	100%
	4%:13%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = 0
  Mediana = V15_6 Religioso 
  Media = 0.08
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.85
  Campo di variazione = 1
  Differenza interquartilica = 0
  Scarto tipo = 0.28
Indici di forma:
  Asimmetria = 3.02
  Curtosi = 7.09 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 0.04 a 0.13

	Scarto tipo
	da 0.25 a 0.31



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0
	  
		92%

	



		8%

	




	143
	13

	0
	1



	 
















	Distribuzione di frequenza:
V16 (Che media scolastica hai conseguito a fine quadrimestre?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Tra 8.1 e 10
	40
	26%
	40
	26%
	19%:32%

	Tra 7.1 e 8
	46
	29%
	86
	55%
	22%:37%

	Tra 6.1 e 7
	50
	32%
	136
	87%
	25%:39%

	Tra 5.1 e 6
	18
	12%
	154
	99%
	7%:17%

	Inferiore al 5
	2
	1%
	156
	100%
	0%:4%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Tra 6.1 e 7
  Mediana = Tra 7.1 e 8
  Media = 2.33
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.27
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 2
  Scarto tipo = 1.02
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.24
  Curtosi = -0.78 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.17 a 2.49

	Scarto tipo
	da 0.92 a 1.16



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.067
	  
		26%

	



		29%

	



		32%

	



		12%

	



		1%

	




	40
	46
	50
	18
	2

	Tra 8.1 e 10
	Tra 7.1 e 8
	Tra 6.1 e 7
	Tra 5.1 e 6
	Inferiore al 5



	 













	Distribuzione di frequenza:
V17 (Quante ore studi mediamente al giorno?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Meno di 2 ore al giorno
	61
	39%
	61
	39%
	31%:47%

	Tra 2 e 4 ore
	79
	51%
	140
	90%
	43%:58%

	Più di 4 ore al giorno
	16
	10%
	156
	100%
	5%:15%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = Tra 2 e 4 ore
  Mediana = Tra 2 e 4 ore
  Media = 1.71
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.42
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.64
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.34
  Curtosi = -0.71 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.61 a 1.81

	Scarto tipo
	da 0.58 a 0.73



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.042
	  
		39%

	



		51%

	



		10%

	




	61
	79
	16

	Meno di 2 ore al giorno
	Tra 2 e 4 ore
	Più di 4 ore al giorno



	 















	Distribuzione di frequenza:
V18 (Prendi appunti durante le lezioni?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	8
	5%
	8
	5%
	2%:9%

	Spesso
	29
	19%
	37
	24%
	12%:25%

	A volte
	75
	48%
	112
	72%
	40%:56%

	Raramente
	32
	21%
	144
	92%
	14%:27%

	Mai
	12
	8%
	156
	100%
	4%:12%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = A volte
  Mediana = A volte
  Media = 3.07
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.32
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.95
Indici di forma:
  Asimmetria = 0.04
  Curtosi = -0.02 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.92 a 3.22

	Scarto tipo
	da 0.86 a 1.08



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.978
	  
		5%

	



		19%

	



		48%

	



		21%

	



		8%

	




	8
	29
	75
	32
	12

	Sempre
	Spesso
	A volte
	Raramente
	Mai



	 
	  













	Distribuzione di frequenza:
V19 (Fai domande quando non capisci l’argomento trattato?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	Sempre
	19
	12%
	19
	12%
	7%:17%

	Spesso
	31
	20%
	50
	32%
	14%:26%

	A volte
	78
	50%
	128
	82%
	42%:58%

	Raramente
	21
	13%
	149
	96%
	8%:19%

	Mai
	7
	4%
	156
	100%
	1%:8%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = A volte
  Mediana = A volte
  Media = 2.78
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.32
  Campo di variazione = 4
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.98
Indici di forma:
  Asimmetria = -0.05
  Curtosi = -0.04 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 2.63 a 2.94

	Scarto tipo
	da 0.88 a 1.11



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0.963
	  
		12%

	



		20%

	



		50%

	



		13%

	



		4%

	




	19
	31
	78
	21
	7

	Sempre
	Spesso
	A volte
	Raramente
	Mai



	 












	Distribuzione di frequenza:
V20 (Pensi che la pratica di un'attività sportiva abbia influito sul tuo rendimento scolastico?)
	Modalità
	Frequenza
semplice
	Percent.
semplice
	Frequenza
cumulata
	Percent.
cumulata
	Int. Fid. 95%

	No
	109
	70%
	109
	70%
	63%:77%

	Si,in meglio
	38
	24%
	147
	94%
	18%:31%

	Si,in peggio
	9
	6%
	156
	100%
	2%:9%



Campione:
Numero di casi= 156
Indici di tendenza centrale:
  Moda = No
  Mediana = No
  Media = 1.36
Indici di dispersione:
  Squilibrio = 0.55
  Campo di variazione = 2
  Differenza interquartilica = 1
  Scarto tipo = 0.59
Indici di forma:
  Asimmetria = 1.41
  Curtosi = 0.95 
Popolazione:
	Parametro
	Int. Fid. 95%

	Media
	da 1.27 a 1.45

	Scarto tipo
	da 0.53 a 0.67



Probabilità di normalità della distribuzione (test di Jarque-Bera): 0










	Tabella a doppia entrata:
V3 x V12 (Pratichi attività sportiva? x Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici?)

	V12 ->
V3 
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	2
4.2
-1.1
	17
16.7
0.1
	43
40
0.5
	47
44.2
0.4
	21
25
-0.8
	130

	2
	3
0.8
-
	3
3.3
-0.2
	5
8
-1.1
	6
8.8
-1
	9
5
1.8
	26

	Marginale 
di colonna
	5
	20
	48
	53
	30
	156


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	

  
		2%
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		33%

	



		36%

	



		16%
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In questo caso sono presenti frequenze attese minori di 1, quindi non è possibile definire l’esistenza e la forza della relazione sulle base dell’X quadro.                                                                                    Per poter calcolare l’X quadro è necessario escludere dall’elaborazione le modalità con le frequenze marginali più basse o accorparle per equilibrare le frequenze marginali.



	Tabella a doppia entrata:
V3 x V16 (Pratichi attività sportiva? x Che media scolastica hai conseguito a fine quadrimestre?)
	V16->
V3
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	36
33.3
0.5
	38
38.3
-0.1
	40
41.7
-0.3
	15
15
0
	1
1.7
-0.5
	130

	2
	4
6.7
-1
	8
7.7
0.1
	10
8.3
0.6
	3
3
0
	1
0.3
-
	26

	Marginale 
di colonna
	40
	46
	50
	18
	2
	156


Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  
		28%
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	Tabella a doppia entrata:
V3 x V17 (Pratichi attività sportiva? x Quante ore studi mediamente al giorno?)
	V17->
V3
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	1
	49
50.8
-0.3
	67
65.8
0.1
	14
13.3
0.2
	130

	2
	12
10.2
0.6
	12
13.2
-0.3
	2
2.7
-0.4
	26

	Marginale 
di colonna
	61
	79
	16
	156


X quadro = 0.72. Significatività = 0.697
V di Cramer = 0.07
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

NON vi è quindi relazione tra le due variabili (a livello di fiducia 0,05)
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	Tabella a doppia entrata:
V3 x V20 (Pratichi attività sportiva? x Pensi che la pratica di un’attività sportiva abbia influito sul tuo rendimento scolastico?)
	V20->
V3
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	1
	83
90.8
-0.8
	38
31.7
1.1
	9
7.5
0.5
	130

	2
	26
18.2
1.8
	0
6.3
-2.5
	0
1.5
-1.2
	26

	Marginale 
di colonna
	109
	38
	9
	156


X quadro = 13.45. Significatività = 0.001
V di Cramer = 0.29
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
	  
		64%
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Vi è quindi relazione tra le due variabili (a livello di fiducia 0,05)









Tabella a doppia entrata:
V10 x V12 (Quante ore alla settimana dedichi all’attività sportiva? x Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici?)
	V12->
V10
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	3
0.6
-
	2
2.4
-0.3
	3
5.8
-1.2
	3
6.5
-1.4
	8
3.7
2.3
	19

	2
	2
2.5
-0.3
	10
10.1
0
	29
24.3
1
	27
26.8
0
	11
15.2
-1.1
	79

	3
	0
0.8
-
	4
3.3
0.4
	7
8
-0.4
	10
8.8
0.4
	5
5
0
	26

	4
	0
1
-1
	4
4.1
-0.1
	9
9.8
-0.3
	13
10.9
0.6
	6
6.2
-0.1
	32

	Marginale 
di colonna
	5
	20
	48
	53
	30
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq (A)


Tabella a doppia entrata:
V10 x V20 (Quante ore alla settimana dedichi all’attività sportiva? x Pensi che la pratica di un’attività sportiva abbia influito sul tuo rendimento scolastico?)
	V20->
V10
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	 1
	18
13.3
1.3
	0
4.6
-2.2
	1
1.1
-0.1
	19

	 2
	58
55.2
0.4
	19
19.2
-0.1
	2
4.6
-1.2
	79

	3
	14
18.2
-1
	10
6.3
1.5
	2
1.5
0.4
	26

	4
	19
22.4
-0.7
	9
7.8
0.4
	4
1.8
1.6
	32

	Marginale 
di colonna
	109
	38
	9
	156
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X quadro = 14.35. Significatività = 0.026
V di Cramer = 0.21
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
NON vi è quindi relazione tra le due variabili (a livello di fiducia 0,05)


















	Tabella a doppia entrata:
V7 x V11(Da quanti anni pratichi attività sportiva? x Pensi di continuare a praticare attività sportiva anche in futuro?)

	V11->
V7
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	1
	4
18.3
-3.3
	9
1.8
5.5
	12
5
3.2
	25

	2
	16
19
-0.7
	2
1.8
0.1
	8
5.2
1.2
	26

	3
	17
15.3
0.4
	0
1.5
-1.2
	4
4.2
-0.1
	21

	4
	28
21.9
1.3
	0
2.1
-1.5
	2
6
-1.6
	30

	5
	20
16.8
0.8
	0
1.6
-1.3
	3
4.6
-0.7
	23

	6
	29
22.7
1.3
	0
2.2
-1.5
	2
6.2
-1.7
	31

	Marginale 
di colon
	114
	11
	31
	156
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		48%

	



		62%

	



		8%

	



		31%

	



		81%

	



		0%

	



		19%

	



		93%

	



		0%

	



		7%

	



		87%

	



		0%

	



		13%

	



		94%

	



		0%

	



		6%

	




	4
	9
	12
	16
	2
	8
	17
	0
	4
	28
	0
	2
	20
	0
	3
	29
	0
	2

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	5.5
	



	3.2
	



	
	0.1
	



	1.2
	



	0.4
	



	
	
	1.3
	



	
	
	0.8
	



	
	
	1.3
	



	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6

		


-3.3
	
	
		


-0.7
	
	
	
		


-1.2
		


-0.1
	
		


-1.5
		


-1.6
	
		


-1.3
		


-0.7
	
		


-1.5
		


-1.7




         X quadro = 70.49. Significatività = 0
         V di Cramer = 0.48
         Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
Vi è quindi relazione tra le due variabili (a livello                  di fiducia 0,05)
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Tabella a doppia entrata:
V7 x V12 (Da quanti anni pratichi attività sportiva? x Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici?)
	V12->
V7
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	3
0.8
-
	3
3.2
-0.1
	3
7.7
-1.7
	7
8.5
-0.5
	9
4.8
1.9
	25

	2
	1
0.8
-
	4
3.3
0.4
	10
8
0.7
	9
8.8
0.1
	2
5
-1.3
	26

	3
	1
0.7
-
	3
2.7
0.2
	9
6.5
1
	4
7.1
-1.2
	4
4
0
	21

	4
	0
1
-
	4
3.8
0.1
	12
9.2
0.9
	10
10.2
-0.1
	4
5.8
-0.7
	30

	5
	0
0.7
-
	1
2.9
-1.1
	5
7.1
-0.8
	12
7.8
1.5
	5
4.4
0.3
	23

	6
	0
1
-
	5
4
0.5
	9
9.5
-0.2
	11
10.5
0.1
	6
6
0
	31

	Marginale 
di colonna
	5
	20
	48
	53
	30
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

























Tabella a doppia entrata:
V7 x V16 (Da quanti anni pratichi attività sportiva? x Che media scolastica hai conseguito a fine quadrimestre?)
	V16->
V7
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	4
6.4
-1
	8
7.4
0.2
	9
8
0.3
	3
2.9
0.1
	1
0.3
-
	25

	2
	3
6.7
-1.4
	5
7.7
-1
	15
8.3
2.3
	3
3
0
	0
0.3
-
	26

	3
	2
5.4
-1.5
	6
6.2
-0.1
	9
6.7
0.9
	4
2.4
1
	0
0.3
-
	21

	4
	10
7.7
0.8
	9
8.8
0.1
	7
9.6
-0.8
	4
3.5
0.3
	0
0.4
-
	30

	5
	9
5.9
1.3
	10
6.8
1.2
	3
7.4
-1.6
	1
2.7
-1
	0
0.3
-
	23

	6
	12
7.9
1.4
	8
9.1
-0.4
	7
9.9
-0.9
	3
3.6
-0.3
	1
0.4
-
	31

	Marginale 
di colonna
	40
	46
	50
	18
	2
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

























Tabella a doppia entrata:
V7 x V20 (Da quanti anni pratichi attività sportiva? x Pensi che la pratica di un’attività sportiva abbia influito sul tuo rendimento scolastico?)
	V20->
V7
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	1
	25
17.5
1.8
	0
6.1
-2.5
	0
1.4
-1.2
	25

	2
	20
18.2
0.4
	5
6.3
-0.5
	1
1.5
-0.4
	26

	3
	13
14.7
-0.4
	6
5.1
0.4
	2
1.2
0.7
	21

	4
	18
21
-0.6
	9
7.3
0.6
	3
1.7
1
	30

	5
	15
16.1
-0.3
	7
5.6
0.6
	1
1.3
-0.3
	23

	6
	18
21.7
-0.8
	11
7.6
1.3
	2
1.8
0.2
	31

	Marginale 
di colonna
	109
	38
	9
	156
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X quadro = 16.73. Significatività = 0.081
V di Cramer = 0.23
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
NON vi è quindi relazione tra le due variabili (a livello di fiducia 0,05)























Tabella a doppia entrata:
V12 x V16 (Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici? x Che media scolastica hai conseguito a fine quadrimestre?)
	V16->
V12
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	1
1.3
-0.2
	1
1.5
-0.4
	2
1.6
0.3
	1
0.6
-
	0
0.1
-
	5

	2
	6
5.1
0.4
	8
5.9
0.9
	6
6.4
-0.2
	0
2.3
-1.5
	0
0.3
-
	20

	3
	13
12.3
0.2
	10
14.2
-1.1
	18
15.4
0.7
	7
5.5
0.6
	0
0.6
-
	48

	4
	15
13.6
0.4
	17
15.6
0.3
	14
17
-0.7
	6
6.1
0
	1
0.7
-
	53

	5
	5
7.7
-1
	10
8.8
0.4
	10
9.6
0.1
	4
3.5
0.3
	1
0.4
-
	30

	Marginale 
di colonna
	40
	46
	50
	18
	2
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)























Tabella a doppia entrata:
V12 x V17 (Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici? x Quante ore studi mediamente al giorno?)
	V17->
V12
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	1
	2
2
0
	3
2.5
0.3
	0
0.5
-
	5

	2
	4
7.8
-1.4
	13
10.1
0.9
	3
2.1
0.7
	20

	3
	13
18.8
-1.3
	28
24.3
0.7
	7
4.9
0.9
	48

	4
	24
20.7
0.7
	25
26.8
-0.4
	4
5.4
-0.6
	53

	5
	18
11.7
1.8
	10
15.2
-1.3
	2
3.1
-0.6
	30

	Marginale 
di colonna
	61
	79
	16
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)























Tabella a doppia entrata:
V12 x V18 (Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici? x Prendi appunti durante le lezioni?)
	V18->
V12
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	0
0.3
-
	0
0.9
-
	5
2.4
1.7
	0
1
-1
	0
0.4
-
	5

	2
	3
1
1.9
	7
3.7
1.7
	6
9.6
-1.2
	2
4.1
-1
	2
1.5
0.4
	20

	3
	3
2.5
0.3
	8
8.9
-0.3
	21
23.1
-0.4
	12
9.8
0.7
	4
3.7
0.2
	48

	4
	2
2.7
-0.4
	12
9.9
0.7
	26
25.5
0.1
	10
10.9
-0.3
	3
4.1
-0.5
	53

	5
	0
1.5
-1.2
	2
5.6
-1.5
	17
14.4
0.7
	8
6.2
0.7
	3
2.3
0.5
	30

	Marginale 
di colonna
	8
	29
	75
	32
	12
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

























Tabella a doppia entrata:
V12 x V19 (Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici? x Fai domande quando non capisci l’argomento trattato?)
	V19->
V12
	1
	2
	3
	4
	5
	Marginale 
di riga

	1
	1
0.6
-
	2
1
-
	2
2.5
-0.3
	0
0.7
-
	0
0.2
-
	5

	2
	3
2.4
0.4
	3
4
-0.5
	11
10
0.3
	2
2.7
-0.4
	1
0.9
-
	20

	3
	7
5.8
0.5
	10
9.5
0.1
	26
24
0.4
	5
6.5
-0.6
	0
2.2
-1.5
	48

	4
	7
6.5
0.2
	11
10.5
0.1
	24
26.5
-0.5
	9
7.1
0.7
	2
2.4
-0.2
	53

	5
	1
3.7
-1.4
	5
6
-0.4
	15
15
0
	5
4
0.5
	4
1.3
2.3
	30

	Marginale 
di colonna
	19
	31
	78
	21
	7
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)






















Tabella a doppia entrata:
V12 x V20 (Hai mai dovuto rinunciare all’attività sportiva a causa di motivi scolastici? x Pensi che la pratica di un’attività sportiva abbia influito sul tuo rendimento scolastico?)
	V20->
V12
	1
	2
	3
	Marginale 
di riga

	1
	5
3.5
0.8
	0
1.2
-1.1
	0
0.3
-
	5

	2
	14
14
0
	2
4.9
-1.3
	4
1.2
2.6
	20

	3
	32
33.5
-0.3
	12
11.7
0.1
	4
2.8
0.7
	48

	4
	32
37
-0.8
	20
12.9
2
	1
3.1
-1.2
	53

	5
	26
21
1.1
	4
7.3
-1.2
	0
1.7
-1.3
	30

	Marginale 
di colonna
	109
	38
	9
	156
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Il valore di X quadro non è significativo dato che vi sono frequenze attese minori di 1. 
Nelle celle della tabella sono indicati: 
· la frequenza osservata O 
· la frequenza attesa A 
· il residuo standardizzato di cella, ossia lo scarto tra frequenza osservata e attesa rapportato alla radice quadrata della frequenza attesa (O-A)/radq(A)
Interpretazione dei dati
Dopo aver analizzato i dati ottenuti dalla rilevazione possiamo ora trarre alcune conclusioni:
Osserviamo innanzi tutto che il 54% degli intervistati è di sesso maschile.
Per iniziare notiamo che 130 soggetti su 156 hanno dichiarato di praticare attività sportiva. Tra questi il 15% ha dichiarato di praticarla in un centro fitness e il 63% in un’associazione sportiva. Abbiamo potuto notare che, tra i soggetti che praticano attività sportiva,  il 25% effettua sport di squadra; la maggioranza, ossia il 42%, preferisce praticare  sport individuali, il 6% atletica, il 6% sport di combattimento e il 2% gli sport outdoor.
La maggior parte dei ragazzi ha iniziato a praticare sport tra i 4 e i 6 anni, di cui il 20% la pratica da più di 8 anni e nell’analisi bivariata con la domanda “ Pensi di continuare a praticare attività sportiva anche in futuro?” emerge che vi è una relazione in quanto pensano di continuare.
Per quanto concerne l’ambito scolastico, più della metà dei soggetti dedica allo studio tra le 2 e le 4 ore al giorno e gli stessi a volte fanno domande quando non capiscono l’argomento trattato a lezione.
Riguardo al rendimento, possiamo notare che la media tra i casi si aggira tra il 6.1 e il 7. Il 40% dei casi ha voti più bassi nell’ambito matematico-scientifico mentre i risultati migliori vengono ottenuti in ambito sportivo.
In seguito alla domanda numero 20 in cui chiedevamo se i ragazzi credevano che praticare un’attività sportiva avesse influito sul loro rendimento scolastico, la maggior parte afferma che lo sport non abbia influito sul rendimento scolastico. Nonostante questo, il 24% sostiene che abbia influito in meglio.
A questo punto possiamo dire se la nostra ipotesi viene confermata o meno dai dati raccolti nella nostra ricerca. Affermiamo, quindi, che essa viene solo in parte avvalorata, poiché in 5 casi vi è una significatività inferiore allo 0.05. Per questo possiamo sostenere che la nostra ipotesi non è stata completamente confermata: la pratica di un’attività sportiva non è la causa principale del basso rendimento scolastico. Tuttavia, sicuramente influisce nell’andamento scolastico degli adolescenti, ad esempio quando si parla di avere voti alti in quella determinata materia.

Conclusioni
Nonostante la nostra ipotesi non sia stata confermata siamo comunque convinte che la pratica di un’attività sportiva influisca sul rendimento scolastico.
Crediamo che la motivazione principale sia il fatto che il nostro campione era ridotto e accidentale, per cui non abbiamo potuto esaminare una molteplicità diversa di casi.
Dopo aver raccolto i questionari ci siamo, inoltre, accorte che avremmo dovuto spiegare in maniera più accurata l’impostazione di questi, così che non si verificassero casi in cui la compilazione di alcune domande non fosse coerente.
Per concludere, pensiamo che quest’esperienza sia stata molto stimolante e formativa e, anche se è stato un lavoro lungo e faticoso, sia un valido modo per testare la nostra capacità di lavorare insieme.

Sitografia
- RENDIMENTO SCOLASTICO E I SUOI EFFETTI
-http://www.terapiapsicologica.eu/index.php?/articoli-psicologia/psicologo-psicoterapeuta-macerata/il-rendimento-scolastico-puo-essere-collegato-allattivita-fisica.html
-http://www.docticare.it/pagine/pagina.aspx?ID=Sport_e_voti001&L=IT
-http://www.paginemamma.it/it/581/news/medicina-dello-sport/detail_172602_fare-attivita-sportiva-migliora-il-rendimento-scolastico.aspx?c1=48
- http://www.assomensana.it/Associazione/Comunicato-stampa/01-dicembre-2010-metti-la-mente-in-moto.php
                        http://www.kids.sferaeditore.it/dmdocuments/MONETTI_Sport%20nell'eta%20pediatrica.pdf
-http://www.play-italy.com/paper-sport-e-mente-quali-vantaggi/

Bibliografia
· R. A. Schmidt, C.A- Wrisberg “ Apprendimento motorio e prestazione”, Società stampa sportiva, 2000
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